
VERBALE SINTETICO  DEL CONSIGLIO DELLA   X MUNICIPALITA' 
SEDUTA DEL  20/06/2019

Il giorno 20 del mese di Giugno dell'anno  2019, alle  09,10 nella sede comunale di via Acate, 65 si è 
riunito, in seduta pubblica, il Consiglio della X Municipalità.
A ciascun  Consigliere  è  stato  notificato,  ai  sensi  dell'art.42  del  Regolamento  della  Municipalità 
approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.68  del  21.09.05  e  ss.mm.ii.,  l'avviso  di 
convocazione per le ore 8,00, per la trattazione del seguente O.d.G.: “Istituzione di una zona  a traffico  
limitato (ZTL) in via Coroglio – Bagnoli, con interessamento dell'area compresa tra piazza Bagnoli ed il  
parcheggio di città della Scienza”.                                             
Partecipa, anche con funzioni di Segretario, il Titolare di P.O. - I.D.A. Antonio Caria, coadiuvato dal 
Ragioniere Giuseppe Dardano.
Si  procede all'appello e  risultano presenti,  oltre  al  Presidente,  i  seguenti  n.22 consiglieri:Bellopede, 
Cammarota Angela, Cammarota Osvaldo, Cantales, Capizzi, Cavotti, Del Vecchio, Di Dio, Di Guida, 
Gargiulo, Mantellini,   Mariani, Milano, Minopoli,  Molinaro, Morra, Nocella, Pastore, Russo, Scialò, 
Trotta, Volpe.
Subentrano a seduta iniziata, i seguenti n. 5 consiglieri: Carcavallo (09,19), D'Alessio (09,35) Fusco 
(09,33), Lomasto (09,49) e Scherillo (09,17).
Lasciano l'aula a seduta in corso i seguenti n. 6 consiglieri: Bellopede (10,03), Cammarota Osvaldo 
(10,02), Di Guida (09,36), Lomasto (10,00), Scherillo (09,25), Volpe (09,36).
Risultano assenti per l'intera seduta i seguenti n. 3 consiglieri : Del Giudice, Nevola e sangiorgio (che 
hanno comunicato la loro assenza direttamente al Presidente).
Il Presidente dichiara valida la seduta e nomina quali scrutatori i Consiglieri Morra, Nocella e Trotta.
Il Presidente Civitillo inizia la seduta dando lettura degli argomenti all'ordine del giorno, come riportati 
nell'avviso di convocazione.  Precisa che si è stati  costretti  a stralciare dall'originario o.d.g. Il  punto 
dedicato alla manutenzione stradale perchè sulla relativa proposta di deliberazione non è stato espresso 
in tempo utile il competente parere contabile da parte della Ragioneria generale. Invita, quindi, i presenti 
ad esprimersi inmerito all'istituzione della Z.T.L. In via Coroglio, con interessamento dell'area compresa 
tra piazza Bagnoli e Città della Scienza. Ricorda che la questione parte da lontano, quando a seguito di 
un lungo lavoro compiuto da parte della III Commissione è stata presentata e approvata in Consiglio una 
specifica mozione sulle problematiche della Movida. Ricorda ancora come a seguito di tale espressione 
di volontà, il Consiglio municipale il Dirigente del servizio Mobilità, ing. Trifiletti abbia compiuto uno 
studio  a seguito del quale sono stati individuati circa 1500 posti auto a servizio della zona interessata,  
raggiungendo con l'aggiunta di ulteriori risorse la cifra complessiva di circa 2000 posti auto. Riferisce 
che  sulla  scorta  di  tali  approfondimenti  il  Dirigente  del  servizio  Viabilità  e  traffico,  ing.  Giuseppe 
D'Alessio ha proposto l'istituzione di una Z.T.L., il cui progetto prevede l'istituzione di cinque varchi. 
Precisa che, tenendo conto della necessità di assicurare la scorrevolezza dei mezzi di soccorso nonché 
dei mezzi pubblici sono stati previsti ulteriori tre varchi, raggiungendo in totale il numero di otto varchi, 
con costi che dovrebbero aggirarsi intorno ai 200 mila euro. Afferma che il progetto è stato presentato 
agli operatoei commerciali ed ai rappresentanti della Associazioni balneari del territorio i cui esiti sono 
stati oggetto di discussione presso le competenti Commissioni Terza e Quinta. Lascia quindi la parola 
alla  consigliera  mariani,  in  qualità  di  Presidene della  Commissione III  che relazione sull'argomento 
anche a nome del presidente della Quinta Commissione, cons.re Gargiulo.
La consigliera Mariani  dopo aver ringraziato in particolare i componenti delle Commissioni Terza e 
Quinta, richiama l'attenzione sulle forti lamentele pervenute da parte dei cittadini residenti nella zona 
interessata dalla Movida, a seguito dei prolungati schiamazzi notturni. Afferma, pertanto, la necessità di 
mettere  in  sicurezza  il  territorio,  tenendo  anche  conto  del  rischio  vulcanico,  in  modo  da  garantire 
adeguate vie di fuga. Precisa che a conclusione dell'ampia discussione tenutasi in seno alle Commissioni 
Terza e Quinta è emersa l'indicazione che la ZTL possa decorrere dalle ore 22,00 alle ore 06,00 del 
mattino. Afferma inoltre che è anche emersa la volontà di verificare periodicamente con gli operatori 

1



commerciali la funzionalità del piano, prevedendo la possibilità di attuare modifiche in itinere, laddove 
risultassero necessarie. 
Il cons. Cammarota Osvaldo dichiara di avere ben poco da aggiungere rispetto alla esaustiva relazione 
riferita dalla presidente Mariani. Intende però evidenziare che le considerazioni espresse nell'aula non 
possono rimanere lettera morta. Ritiene che la questione Movida necessiti di risposte chiare e forti che 
travalichino i confini della municipalità. Sottolinea l'urgenza di adottare misure di sicurezza adeguate a 
contrastare i sempre più crescenti fenomeni di trasgressione e violenza. Esprime inoltre perplessità in 
merito alla tempistica della entrata in vigore delle misure preventive, considerato che la stagione di 
piena del fenomeno Movida è ormai prossima.  Conclude il proprio intervento richiamando l'attenzione 
sul protocollo stipulato a livello ministeriale per il riutilizzo della caserma Cesare Battisti, ubicata nella 
zona di cavalleggeri d'Aosta, che ne prevede la trasformazione in struttura carceraria. Invita pertanto 
tutto  il  Consiglio  ad  occuparsi  responsabilmente  della  vicenda  in  modo  adeguato,  competente  e 
qualificato.
Il Presidente Civitillo assicura che l'iter di approvazione della ZTL sarà adeguatamente supportato da 
ogni tipo di atto tecnico e amministrativo. Ricorda che la questione è stata già oggetto di trattazione con 
la  Questura  e  Prefettura  e  che  per  quanto  concerne  le  tempistiche  assicura  che  a  seguito 
dell'approvazione il progetto relativo all'istituzione della ZTL verrà presentato in giunta Comunale per 
dare avvio alla fase attuativa, che, prevede, possa verificarsi nel mese di agosto. Esprime condivisione 
per la posizione assunta dal consigliere Osvaldo Cammarota, precisando che già il Gruppo DeMa ha 
invitato all'Assessore Clemente, che ricopre la delega alla Mobilità, a far sì che la ZTL venga istituita 
con la massima celerità. Si esprime, infine, sulla questione della caserma Battisti sollevata dal cons.  
Cammarota, riferendo che l'argomento è stato già oggetto di approfondimento in sede di Conferenza dei 
capigruppo e che prossimamente sarà oggetto di trattazione da parte del consiglio municipale, a seguito 
della convocazione di una seduta monotematica.
Il  cons.  Di Dio  manifesta  il  proprio apprezzamento per il  lavoro svolto dalle  Commissioni  Terza e 
Quinta, e ringrazia la Presidente Mariani per l'accuratezza della relazione appena esposta. Ritiene che 
l'Assessore Clemente si sia dimostrata estranea rispetto alla problematica e che solo grazie al lavoro 
svolto  a  livello  municipale  si  sta  avviando un progetto  concreto  e  fattivo.  Afferma che  la  vicenda 
dimostra con quanta serietà la municipalità lavori per il bene dei cittadini insistendo con caparbietà e 
convinzione nel portare avanti le proprie lotte. Ribadisce la ferma volontà di opporsi alla realizzazione 
del carcere, perché non è certo di carceri che ha bisogno il territorio per crescere e progredire. 
La consigliera Cammarota  riconosce di non avere competenze tecniche per intervenire sugli aspetti 
specifici  del  progetto  ZTL.  Ciò  nonostante  si  dichiara  senz'altro  favorevole  alla  sua  realizzazione, 
ritenendo che l'iniziativa sia meritevole in quanto contribuisce a migliorare la sicurezza del territorio. 
Sulla questione della caserma Cesare Battisti denuncia la miopia delle forze di governo che, anziché 
favorire  la  crescita  sociale  della  zona  attraverso   la  realizzazione  di  strutture  in  grado  di  produrre 
occasioni di lavoro e cultura, propongono, piuttosto, la realizzazione di aberranti strutture carcerarie. 
Afferma che i residenti da oltre venti anni attendono di vedersi offrire un occasione di rinascita dopo i  
tanti  veleni respirati  a  causa degli  insediamenti  industriali  voluti  dai tanti  governi di  ieri  e  di  oggi. 
Chiede la convocazione immediata di un Consiglio municipale per manifestare la volontà di tutte le 
forze  politiche  di  opporsi  con  la  massima  fermezza  a  questo  scellerato  progetto  di  trasformazione 
carceraria.
Il cons. Minopoli ricorda che il progetto ZTL trae spunto dalle tante pressioni esercitate dai cittadini, 
ormai stanchi di subire moleste prevaricazioni a scapito della loro sicurezza e tranquillità. Cita a titolo 
esemplificativo come in occasione degli incontri di calcio tutta l'area circostante lo stadio e in particolare 
il parco san Paolo si trasformi in un'immensa e incontrollata area adibita alla sosta selvaggia, dove lo  
stato civile scompare di fronte agli abusi perpetrati da volgari delinquenti. Si rende infine promotore di  
una  proposta  di  emendamento  al  progetto,  al  fine  di  prevedere  l'istituzione  di  un'ulteriore  varco  in 
prossimità di piazza Bagnoli.
Il cons. Capizzi riconosce che il progetto di istituzione della ZTL costituisce un notevole passo avanti in 
termini di sicurezza e vivibilità. Afferma che gli aspetti attuativi necessiteranno di una costante attività 
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di  monitoraggio,  soprattutto  al  fine  di  valutarne  l'incidenza  sull'effettività  dei  risultati  conseguiti  in 
termini di sicurezza e protezione del territorio. Suggerisce di coinvolgere nel progetto anche il comune 
di Pozzuoli, creando azioni sinergiche ai fini del potenziamento delle attività di contrasto del fenomeno 
Movida. 
La consigliera Pastore  dichiara di voler intervenire sulla questione della caserma Battisti, ribadendo 
che anche il partito democratico è contrario nel modo più assoluto alla sua trasformazione in dtruttura 
carceraria.  Ritiene necessario che tutte le forze politiche scendano in campo per dare vita ad un presidio 
di protesta, anche per supportare l'iniziativa assunta dalla consigliera regionale Enza Amato, che si è resa 
promotrice di portare la vicenda in seno al Consiglio regionale.  Condivide l'urgenza di tenere sulla  
vicenda una seduta monotematica di Consiglio municipale per affermare con decisione il dissenso della 
Municipalità.
Il Presidente Civitillo riferisce di essere stato invitato a partecipare ad un'azione di protesta che alcuni 
cittadini intendo svolgere nei pressi della caserma, mettendo in chiaro che l'azione non lo vede certo 
promotore  e  che,  in  ogni  caso,  ritiene  di  non  poter  non  essere  d'accordo  con  quanti  intendono 
manifestare liberamente e civilmente il  proprio dissenso,  senza che derivi da ciò alcuna dietrologia. 
Rivolge,  quindi,  un appello a tutte  le  forze politiche affinché si  organizzino incontri  pubblici  con i  
cittadini al  fine di informarli sui reali contenuti  degli  accordi ministeriali concernenti  il  futuro della 
caserma ed il suo riutilizzo.
La consigliera  Pastore auspica  che  con la  sua  presenza  alla  manifestazione  il  Presidente  Civitillo 
intenda rappresentare tutta la municipalità nell'intierezza delle forze politiche in essa rappresentate.
Il Presidente conferma decisamente quanto auspicato dalla consigliera Pastore.
La  consigliera  D'Alessio  dichiara  di  condividere  la  mozione  concernente  la  Movida  con  la 
consequenziale istituzione della ZTL programmata. Chiede, però, proprio per la particolare importanza 
della questione che venga concessa una breve sospensione della seduta al fine di poter formulare sotto 
forma di emendamento alcune proposte integrative, così come fatto dal cons. Minopoli.
Il cons. Cavotti  ricorda, a titolo preliminare, che, nonostante si sia verificato più di un cambiamento 
nella  composizione  dei  gruppi  politici,  ancora  non  si  sia  provveduto  all'aggiornamento  della 
composizione  delle  Commissioni.  Evidenzia,  in  proposito,  come  il  Gruppo  che  presiede  non  sia 
rappresentato proprio nell'ambito della  Quinta  Commissione.  Ritiene che,  sulla  questione  Movida  e 
relative conseguenze sulla viabilità del quartiere, l'istituzione della ZTL sia di fondamentale importanza. 
Dichiara che analoga importanza riveste la possibilità di estendere a tutto il territorio di Fuorigrotta la 
raccolta dei rifiuti mediante il metodo del porta a porta. Sulla questione della caserma Cesare Battisti fa 
presente  che  l'argomento  è  stato  già  oggetto  di  discussione  da  parte  dalla  VII  Commissione  da  lui 
presieduta.  Nel contempo invita i consiglieri del movimento 5 Stelle a far leva sui propri esponenti 
presenti  in  Parlamento  e  nelle  forze  di  governo a  riportare  le  ragioni   del  dissenso  espresso  dalla 
Municipalità.
Il Presidente Civitillo, in assenza di ulteriori interventi, invita quindi a procedere con le operazioni di 
voto,  a cominciare dal primo emendamento presentato dai consiglieri  minopoli  e Nocella,  di  cui dà 
lettura e che risulta così formulato: “ Il Consiglio della X Municipalità chiede di valutare l'istituzione di  
un ulteriore varco o area controllata in prossimità di piazza Bagnoli in modo da comprendere le strade  
di via cupa Capano e via Miseno, da entrambi gli accessi”;
alle 10,23 si procede al voto dell'emendamento.
Sono presenti in aula i seguenti n. 21 Consiglieri : Cammarota Angela, Cantales, Capizzi, Carcavallo, 
Cavotti,  D'Alessio,  Del  Vecchio,  Di  Dio,  Fusco,  Gargiulo,  Mantellini,   Mariani,  Milano,  Minopoli, 
Molinaro, Morra, Nocella, Pastore, Russo, Scialò, Trotta.
L'emendamento viene approvato all'unanimità dei 21 presenti.
Il cons. Cantales, prima che venga messo ai voti l'emendamento presentato dalle consigliere D'Alessio 
e Cammarota, chiede di chiarire se la richiesta consiste nel fare in modo che presso ciascuno dei varchi 
sia presente un presidio di Polizia municipale.
La consigliera Cammarota  afferma di essere ben consapevole che sarà difficile ottenere un simile 
dispiegamento di forze da parte della polizia locale, ma ritiene molto importante che almeno un piccolo 
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nucleo  di  agenti  sia  presente in  loco per  spoter  intervenire  con la  massima tempestività  in  caso di  
necessità.
Il Presidente Civitillo  aggiunge che occorre tener anche conto del fatto che l'area inclusa nella ZTL 
comprende anche zone ricadenti nella competenza della Autorità portuale, precisando che in proposito 
sono stati avviati contatti  con le Istituzioni sovra comunali, al fine di uniformare le misure di contrasto 
alla sosta selvaggia, anche ricorrendo a sistemi di videosorveglianza.
La consigliera  D'Alessio si  dichiara scettica  rispetto  alla  possibilità  che  i  giovani  intemperanti  del 
sabato notte possano lasciarsi intimorire dalla semplice presenza di telecamere.
Il  presidente  Civitillo dà  lettura  del  °  2  emendamento  presentato  dalle  consigliere  D'Alessio  e 
Cammarota Angela, il cui testo è il seguente:“Si impegna la Polizia Municipale a svolgere adeguata  
attività di controllo nelle zone limitrofe ai varchi, mediante l'istituzione di un presidio di vigilanza”
Alle ore 10,28 si procede al voto dell'emendamento.
Sono presenti in aula i medesimi n. 21 Consiglieri sopra riportati.
La proposta di mozione viene approvata all'unanimità dei 21 presenti.
Il  Presidente  Civitillo invita  a  procedere  con  le  operazioni  di  voto  relative  all'approvazione  del 
documento  all'ordine  del  giorno  denominato  “Mozione  Movida  Bagnoli  Coroglio”  il  cui  testo  è 
depositato agli atti del Consiglio.
Alle ore 10,30 sono presenti in aula i medesimi n. 21 consiglieri che hanno partecipato alla votazione 
dei due emendamenti sopra riportati.
Il documento concernente “Istituzione di una zona  a traffico limitato (ZTL) in via Coroglio – Bagnoli,  
con interessamento dell'area compresa tra piazza bagnoli ed il parcheggio di città della Scienza” viene  
approvato all'unanimità dei 21 presenti.     
La consigliera Angela Cammarota, subito dopo la votazione interviene sulla questione della caserma 
Cesare Battisti  auspicando che il presidente Civitillo partecipi alla manifestazione di protesta messa in  
atto  dai  cittadini  di  cavalleggerippresentanza  di  tutto  il  Consiglio  della  Municipalità,  evitando ogni 
coinvolgimento  a  titolo  personale.  Esprime  quindi  la  necessità  di  produrre  azioni  coese   e  senza 
distinzioni di parte.
Il Presidente Civitillo chiude la seduta ricordando che alle ore 17,00 presso la biblioteca Caccioppoli si 
terrà un piccola cerimonia in occasione della riapertura dei locali, da tanto attesa . Dichiara quindi lo 
scioglimento della seduta alle ore 10:35.                                       

                    Il Presidente 
                   Diego Civitillo 

Il Segretario
Antonio Caria
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